

[A]

此件公开

楚雄彝族自治州教育体育局文件

楚教复〔2019〕69号

对州十二届人大四次会议第93号建议的答复

尤国琴等代表：

你们提出的关于解决基础教育阶段教师队伍中男女教师比例失调的建议，已交我们研究办理，现答复如下：

首先，感谢你们对我州教育事业的关心和支持。

近年来，在州委、州人民政府的正确领导下，在省级教育行政主管部门的指导帮助、社会各界的关心支持和全州广大教职工努力工作下，教育事业呈现出良好的发展态势，学前教育规模不断扩大，义务教育发展水平不断提升，高中教育质量稳步上升，职业教育发展加快，高等教育稳步推进，各类教育协调健康发展。2018/2019 学年，楚雄州有全日制各类学校 1485 所，教职工 32836

人，在校学生 399446 人。全州中小学校专任教师共 24899 人，男教师 12178 人，占 48.91%；女教师 12721 人，占 51.09%。其中，中等职业学校专任教师 1003 人，女教师 380 人，占 37.89%；普通高中专任教师 3279 人，女教师 1536 人，占 46.84%；普通初中专任教师 6928 人，女教师 2920 人，占 42.15%；普通小学专任教师 10961 人，女教师 5323 人，占 48.56%；幼儿园专任教师 2661 人，女教师 2516 人，占 94.55%；特殊教育学校专任教师 67 人，女教师 46 人，占 68.66%。

从全州中小学校教师男女比例对比来看，女教师比例稍微高一点，但基本持平。从学校分类来看，幼儿园女教师比例占比较大，男女教师比例严重失衡，但从幼儿园教师工作特点来看，女教师多一点也属正常。

人类社会是由男性和女性组成的，女人的作用是男人无法替代的，男人的作用也是女人无法替代的。中小学教师男女比例失衡在诸多方面会对学生产生一定的负面影响，如中小学生在言语、行为乃至性格等方面女性化，中小学校中不少男学生阳刚之气不足、阴柔之气有余，他们在日常行为中娇气、害羞、动不动就哭，爱耍小脾气，不敢冒险等。特别是中小学生低年级学生，在他们心目中，老师是神圣的，老师就是真理的化身。他们有意无意地模仿着女教师们的言谈、举止、仪表等行为，而女教师们也在不经意中以女性的特质影响着自己的学生。

中小学校男女教师比例失衡，特别是幼儿园男女教师比例严重失衡的问题已引起社会的关注，特别是教育行政主管部门的高

度关注。针对中小学校男女教师比例失衡这一问题，2018年州教育局向州委办公室作了专题汇报，并建议从以下几个方面解决：一是加大教师队伍建设的投入，提高教师的社会地位，营造尊师重教的良好社会氛围；二是改善教师的工作和生活环境，提高教师的工资待遇，提升中小学校教师工资对人才的职业吸引力；三是在师范院校招收新生时可以采取一些新的招生政策，向男生适当倾斜，男女生分开划线，男女生分开招生；四是在中小学校教师招考中，适当确定男生和女生的比例，必要的话可以适当降低男生录取分数线。

教师队伍建设是一个系统工程，要解决好中小学校男女教师比例失衡，特别是幼儿园男女教师比例严重失衡的问题，需要政策的突破、支撑，需要各级各部门的密切配合，需要社会的关心、关注，更需要人大代表、政协委员的建言献策。通过我们共同努力，相信这一问题能得到妥善解决。

再次感谢你们对彝州教育改革与发展的关心，对彝州教育事业的支持，希望你继续提出宝贵的建议和意见。



联系人及电话：卜德荣 3122846

抄送：州政府办公室，州人大常委会选举联络工作委员会。
